

**Инж. Огнян Тодоров - председател на УС на Националната асоциация на фирмите, охраняващи с технически средства (НАФОТС)**

## ПЕТ ГОДИНИ РАБОТА В ПОЛЗА НА СИГУРНОСТТА НА ГРАЖДАНИТЕ И БИЗНЕСА



Повод за разговора ни с инж. Тодоров е предстоящото на 29 септември т. г. Общо събрание на НАФОТС и тържественото отбелязване на петгодишнината от създаването на асоциацията. Провеждаме нашия разговор на наглед необичайно място - Петото изложение (11-13 септември 2007 г.) „Защита и сигурност“ в Интер Експо и Конгресен Център (София) за системи за сигурност, контрол и наблюдение, комуникации, противопожарна и пожарогасителна техника, аварийна безопасност и средства за лична защита и транспортни средства. Изложението бе организирано от Агенция „Булгареклама“, Балкански форум по сигурността, Асоциация на полицейските началници и Българска асоциация за изследвания на Европейската общност с подкрепата на Министерството на държавната политика при бедствия и аварии, МВНР, МВР, Министерството на финансите, МО и ГЩ на Българската армия. Изложението и международната научна конференция „Сигурността като предизвикателство пред европейската перспектива на Югоизточна Европа“ се проведе под патронажа на президента и върховен главнокомандващ на Върхожените сили **Георги Първанов**.

В работата на конференцията взеха участие известни учени от страната и чужбина, експерти в областта на създаване и управление на системи за сигурност, парламентаристи, представители на министерства и ведомства, неправителствени организации и граждански сдружения, а в изложбата с международно участие бяха представени компании, производители и фирми, търгувачи със сигнално-охранителна техника и средства за защита на личността, дома и офиса, комуникационни мрежи и системи, въоръжение, специализирани транспортни средства, пожарозащителна и пожарогасителна техника, екипировка за аварийно-спасителна дейност...

На изложението с успех се представиха и две от водещите фирми, членове на НАФОТС - „Технопол“ с управител инж. Огнян Тодоров и „Техникс“ с президент **Георги Стоянов**, който е и изпълнителен директор на НАФОТС.

- **Г-н Тодоров, вашето участие на това авторитетно изложение е показателно както за равнището на фирмите, които представлявате, така и на асоциацията, в която членувате и която ръководите. Няколко думи за изложението, преди да поговорим за асоциацията и предстоящия ви празник.**

- Страната ни като новоприет член на ЕС има възможност да допринесе съществено за укрепване на сигурността и утвърждаване

на европейската перспектива на нашия район. В този контекст виждаме и своята роля като бизнесструктура от бранша на сигурността. Ние се явяваме на изложението, защото смятаме, че притежаваме атрактивни продукти на високо технологично ниво и бихме желали да ги покажем на специалистите и широката публика, която определено проявява много голям интерес. Като фирми от НАФОТС ние предлагаме предимно технически средства, каквото е и предназначението на това изложение - да покаже нови технологични, технически и социални решения в тази област, да допринесе за широк обмен на информация, опит и ноу-хау. Тук се представя и друга наша фирма - „Трафик контрол“, която демонстрира с успех най-



модерната система за GPS контрол на транспортни средства. Колегите от „Техникс“ от своя страна предлагат видеосистеми за контрол и запис.

- **В началото на тази година предприехте обединяване на сродните организации в бранша.**

- Да, **Българският съюз на индустрията за сигурност** бе първата и много важна стъпка към обединението в частния сектор за сигурност. Учредителите запазиха своята юридическа и икономическа самостоятелност, а членове на БСИС могат да бъдат само юридически лица с нестопанска цел, обединяващи работодатели от индустрията за сигурност, приемащи устава. Създадохме този съюз, за да може, когато контактуваме със синдикати, министерства, ведомства, браншови и международни организации, да представяме и защитаваме като цяло своите интереси и виждания по различни въпроси от професионален и обществен мащаб. Това не означава, че асоциациите не могат да имат свой живот, тъкмо напротив, но в този бранш проблемите са общи и затова обединяваме своите усилия.

През май месец тази година

НАФОТС бе поканена и взе участие в Общото събрание на Европейската организация за технически системи за охрана „Евроаларм“, на която станяхме редовен член. Това е голямо постижение и за нас, и за България като цяло.

**НАФОТС е учредена през 2002 г. Основният предмет на дейност на членовете на асоциацията е охранителна. Асоциацията подпомага, насърчава, представя и защитава интересите на своите членове. Сред основните ѝ цели са ускоряване и усъвършенстване на структурирането и качеството на дейността в сферата на охраната; съдействие за привличане на чуждестранни инвестиции и ноу-хау и за изясняване и съгласуване на общите интереси на членовете, както и при модернизация на дейността им и въвеждането на нови технологии; представителство на своите членове пред всички местни, държавни, международни органи и институции.**

**Асоциацията участва в подготовката, разработването и разглеждането на проекти за преференции, такси и други икономически и организационни условия, които са и условия за развитието на бранша.**

**НАФОТС е отворена система, позволяваща разширяване на направленията на дейност и приемане на нови членове в изпълнение на стратегическата цел - създаване на мощна и консолидирана структура с важно място в системата на сигурност на страната.**

**НАФОТС е член на БТПП и на Консултативния съвет по въпросите на частната охранителна дейност към НС „Полиция“ на МВР.**

**Към момента членовете на НАФОТС са 24 юридически лица с общо около 3000 служители.**

**НАФОТС е един от инициаторите и учредителите през април т. г. на Българския съюз на индустрията за сигурност (БСИС), който е форма на обединение на сдруженията от индустрията за сигурност и цели да издигне авторитета на охранителната дейност, да приеме единен Етичен кодекс и общи критерии за работа и за високо качество и професионализъм на предлаганите услуги. (В. „Застраховател прес“ писа подробно в бр. 9/2007 г. за учредяването на тази структура, в която влизат още Националната асоциация на фирми за търговска сигурност и охрана (НАФТСО) и Българска камара за охрана и сигурност (БКОС).**



„Полиция“. Сега очакваме адекватна реакция.

Радвам се, че вече пет години съществуваме като асоциация, защото има с какво да се похвалим. Уверено мога да кажа, че нашите идеи се реализират и че се обединяваме с други колеги. В крайна сметка трябва да постигнем основната си цел - да създадем организация, защитаваща интересите на фирмите от бранша. Целта на нашата дейност е да покажем и докажем на своите клиенти, на всички граждани, на цялото общество, че могат да ни се доверят. Резултатът от нашата работа е доверието на хората, за да търсят отново и отново нашите услуги.

Въпреки съществуващите проблеми, ние си вършим работата. Но общият ни проблем е следният: възложителите (и в частност държавата като възложител по отношение на държавните предприятия) не спазват законовите изисквания за работна заплата. Когато се формира една минимална работна заплата с начислени осигуровки и разходи за облекло и други подобни, държавата определя някаква сума. Но когато се провежда търг, тази сума изобщо не се взема предвид, а се гледа най-ниската предложена цена, която често е дмпингова и е доста под разумната, гарантираща по-качествено обслужване. Това е големият проблем, който искаме да разрешим. Затова целта ни е да постигнем помежду си такива критерии и начини на работа, че това да не се получава между нас.

Друго, което бихме искали да се подобри, е взаимодействието и сътрудничеството между охранителния и застрахователния бизнес. Надявам се през следващите месеци и години те да достигнат необходимото равнище, както е в Европа. Все още ни пречи инерцията от една стара наредба, която някога беше оправдана, а именно: застрахователите да нямат право да работят с охранителни фирми, за да се разделят застрахователната и охранителната дейност. Това създаде обстановка на недоверие, която още не е превъзможната. А ние не може да нямаме обща работа. Застраховането е дейност след събитието, а нашата е дейност преди събитието. Ние осигуряваме превантивно хората и обектите. Всички наши фирми ползват услугите на застрахователите.

- **Какво ще пожелаете на вашите колеги в чест на петгодишнината от създаването на асоциацията?**

- Пожелавам им преди всичко да са живи и здрави, пожелавам им безпроблемни следващи дни, месеци, години. И, разбира се, повече работа и повече пари!

**Разговора води СЛАВИМИР ГЕНЧЕВ**  
**Снимки МИШЕЛ ГЕРОН**

останало от 90-те години на миналия век, когато се подвизаха силовите групировки, преминали по-късно и в застрахователния бизнес, за да нанесат и там сериозни вреди. В тази връзка вие пледирате непрекъснато за необходимостта не от промени в Закона за частната охранителна дейност и дори от приемане на изцяло нов закон, съобразен с днешните реалности в страната като член на НАТО и ЕС, влизаща в общата европейска система за сигурност.

- Ние сме заявили (имам предвид Българския съюз на индустрията за сигурност) какви промени бихме искали в законодателната сфера и се надяваме те да бъдат приети. Засега за съжаление нямаме обратна връзка дали и в каква степен са взети предвид, което е един от недостатъците в комуникацията ни с институциите. Чрез Консултативния съвет по въпросите на частната охранителна дейност към НС „Полиция“ на МВР, който е орган по Закона за частната охранителна дейност, ние сме поставили своите искания и сме пратили писмено становището си до премиера, министъра на вътрешните работи и началника на НС

- **Вашите колеги от НАФТСО са също член на авторитетна международна организация - Европейската конфедерация на частните услуги за сигурност.**

- Да, това е организация, която обединява асоциации и фирми, занимаващи се изключително с охранителни функции, докато „Евроаларм“ обединява онези, които се занимават главно с технически средства и системи за охрана и сигурност. Колегите ни от Европа приеха с удоволствие нашата покана догодина Общото събрание на „Евроаларм“ да бъде в България.

- **Това също е високо признание за вашата работа и за страната ни. Да си припомним, че през 2008 г. България ще бъде домакин и на редовна конференция на Европейската конфедерация на частните услуги за сигурност.**

- Да, тези факти говорят красноречиво за авторитета на фирмите и организациите в нашия сектор.

- **Голяма пречка във вашата трудна и отговорна работа е все още големият дял на „сивия“ сектор в охранителния бранш, тежкото върху имиджа на днешните охранители предубеждение,**

**UBB AIG Life**

**“ОББ- Ей Ай Джи Лайф**  
**Застрахователно дружество” АД**  
**Двойно по-спокойни**

Централен офис: София 1404, бул. „България“ 75,  
тел. +359 2 818 6191, факс + 359 2 818 6201